



展現才華 喚起大眾關注

「金絲帶小勇士創作」徵選 看見癌症兒童的蓬勃創意

為鼓勵國內罹患癌症的兒童盡情揮灑創意，中華民國兒童癌症基金會舉辦「金絲帶小勇士創作」徵選活動，期待不只提供收案兒童一個抒發內心感受、展現創作力的舞台，更喚起大眾對兒童罹患癌症議題的關懷。

撰文／鄒明珩 圖片／中華民國兒童癌症基金會提供

提到癌症，有些人可能會認為這是年紀較長的人才會罹患的疾病，但根據統計，每年臺灣約莫有 500 位新發病的癌症兒童，而這些孩童在確診後，需要面對的不只是生理病痛，過程中所經歷的各種艱辛療程，往往更讓他們與負責照護的家人感到身心俱疲。

自 1982 年成立至今，已滿 40 年的中華民國兒童癌症基金會，這些年來除了致力

於協助罹患癌症兒童得到妥善的醫療照護，也藉由癌症兒童相關資料的收集與建立，了解兒童癌症發生率以及各項照護需求，與兒癌家庭一同攜手，用愛戰勝病魔，提升治癒率和整體的生活品質。

隨著醫療科技的發展，近年兒童癌症疾病的痊癒率及存活率皆大幅提升，基金會除了協助癌症兒童重返校園，更舉辦「金絲帶小勇士創作」徵選活動，期待這些經歷各種

生命試煉的孩子，能夠透過創作紓解療程中的苦悶，也促使更多人有機會看見他們獨特的才華及努力的成果。

鼓勵孩童創作 制定多元項目

金絲帶是現今全球兒童癌症的共同符號，除了象徵著孩子的生命正如黃金般的珍貴，也用來形容他們真金不怕火煉的勇敢抗癌歷程。

中華民國兒童癌症基金會臺中辦公室社工師莫旻修表示，「金絲帶小勇士創作」徵選活動是基金會社工組的年度盛事，每年大約在 6 至 7 月進行收件。但考量到每位孩子擅長的領域都不太一樣，為了鼓勵孩子踴躍參與，我們每年從年初就開始籌備，並根據前一年的參與狀況以及近期較流行的創作趨勢，規劃出 4 個不同類別的創作方式，讓孩子自由選擇。

今年的創作類別分別為「創意作文」、「創意繪畫」、「創意新詩」及「創意標語設計」等 4 大類，並將主題訂定為「如果有一天」，「這個主題其實是去年主題『描繪希望』的具象化延伸。」我們期待孩子能夠透過不同的創作媒介，和我們分享，如果有一天疫情過了、身體康復了，他們期待做哪些事？

孩童熱情參與 作品令人驚豔

回顧這些年的徵選活動，小時候自己也曾罹患癌症的莫旻修分享，每當看見這些孩子的作品，總是備受感動。像去年得到大專組繪畫項目特別獎的參與者，以素描的方式描繪自己雖吊著点滴，卻懷抱著希望的光芒，「那團光就是他康復後想要做的事，」而令人印象深刻的，是作品雖以黑白的色調

呈現，卻讓觀看的人深深感受到作者心中的期待。

此外，還有一位第一屆創作徵選得主的參與者，不僅從小到大都有參與徵選，現在更是開設自己的藝術創作工作室，一邊創作，一邊在大學兼課，「看著這個活動不只成為參與者抒發心情的管道，還更進一步幫助他們找到人生的方向，真是帶給我們極大的成就感。」

下一步，基金會除了期待在疫情逐漸解封後，恢復舉辦實體頒獎典禮，以及在公共空間辦理成果展外，也計劃集結這些優秀的作品，出版散文集、畫冊等，藉由不同形式的成果發表，讓孩童的努力與才華被更多人看見，並喚醒大家對兒童癌症議題的關注。✦

✦ 111 年度金絲帶創作徵選畫作得獎作品

展覽時間：2022 年 11 月 1 日（二）至 11 月 28 日（一）

展覽地點：高雄美術館車站

展覽時間：2022 年 12 月 6 日（二）至 2023 年 1 月 8 日（日）

展覽地點：國立公共資訊圖書館

頒獎典禮時間：2022 年 12 月 18 日（日）上午 9 時至 12 時

頒獎地點：國立公共資訊圖書館

